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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ

С развитием информационных технологий появилась возможность изменить традиционное проведение урока в школе, сделать урок более насыщенным, ярким, увлекательным, запоминающимся.

Свой опыт использования информационных технологий я начала с презентаций, созданных мною в программе Microsoft Power Point. На уроках математики компьютерная презентация  помогает учителю в удобной,  наглядной форме представить учебный материал,  в  любой   момент  можно  вернуться   к  предыдущим  слайдам,   повысить концентрацию внимания учащихся, увеличить темп урока, позволяет больше внимания уделять событиям в классе, а не стоять спиною к детям, рисуя мелом на доске. Чтобы подготовить презентацию  к 40-минутному уроку необходимо затратить 4-7 часов, сделать для каждого  учащегося тетрадь-заготовку, в которою внесены некоторые моменты слайдов.

С помощью такой тетради ученик затрачивает меньше времени на записи формул, построение графиков функций, чертежей.
     Памятка  создания компьютерной презентации: 
      - минимум  текста;

- текст выполнен крупным читаемым шрифтом;
- цвет  шрифта должен выделятся контрастностью от общего фона, но должен в тоже время быть сочетаемым с ним;
- звуковое  сопровождение и анимация только по необходимости.

С появлением интерактивной доски в нашей школе, упростилось создание презентаций. Теперь во время урока на доске с помощью специального карандаша можно изменить модель,  ее цвет, перенести объект в другое место экрана, установить связь между объектами, добавить или удалить объект, создавать простые, быстрые изменения в подготовленном материале. Интерактивная доска позволяет ученикам принимать активное участие, 
так как любое неверное решение можно легко исправить. Благодаря интерактивности и наглядности, класс легко вовлечь в познавательную деятельность. Например, тема из цикла «Свойства функции»: с помощью цвета можно показать, где положительна или отрицательна, изменить построение графика, его расположение и многое другое.

Но не только учитель может подготовить материал к урокам, но и учащиеся. Под руководством учителей ученики нашей школы создали несколько проектов: «Не боги горшки обжигают. В основу проекта положена тема «Художественное моделирование мягкой игрушки на уроках трудового обучения с установлением межпредметных связей, которые
Служат объединению нескольких учебных предметов вокруг стержневой темы.), «Все не от питания, а от воспитания» (О вреде пагубных привычек, таких как курение, алкоголизм, наркомания),  «Уменье везде найдет примененье» (Проект охватывает важную учебную — практическое применение математики).

Метод проектов предполагает самостоятельную деятельность учащихся (учитель направляет школьников на поиск путей решения проблемных вопросов), использование разнообразных   методов,   интегрирование   знаний,   умений   из   различных   школьных предметов, владение компьютерной грамотностью (умение вводить и редактировать текстовую и  графическую информацию, строить диаграммы, таблицы, схемы). 
В  качестве дидактических целей проекта можно выделить следующие: 
1. Развитие интеллектуально-творческого потенциала личности ребенка. 
2. Формирование  критичности мышления. 
3. Совершенствование работы в команде.

4. Приобретение навыков самостоятельной работы с большим объемом информации.

Методическими задачами проекта являются:

-научить детей планировать последовательность выполнения действий по образцу.

 -научить контролировать свои действия в процессе выполнения работы и после ее  завершения.

Объективным преимуществом внедрения проекта является то, что он помогает детям:

-раскрыть свой интеллектуальный и творческий потенциал;

-повышает познавательный интерес, так как не дает готовых эталонов знаний, а стимулирует их самостоятельный поиск;

-развивает у детей способность анализировать каждую конкретную ситуацию и прогнозировать результат;

-позволяет детям обмениваться информацией и выражать свое личное мнение

Совместная   работа   над   проектом   укрепляет   и   развивает   конструктивные взаимоотношения в диаде «учитель - ученик, ученик - ученик», развивает коммуникативные  навыки учащихся и их умение взаимодействовать в группе, работать в коллективе.

Учителю работа по проекту дает возможность:

-задействовать всех детей в ходе урока;

-строить процесс обучения на деятельностной основе.

Ещё известный русский педагог Сорока-Расинский писал, что всякое знание превращать в деяние, только тогда знания будут прочными, а процесс обучения продуктивным и интересным.

С помощью компьютера можно не только изучать новый материал или поет предыдущий, но и контролировать, проверять знания, например, с помощью теп нашей школе есть Интернет и в компьютерном классе проведена локальная сеть, па доступны тесты в реальном времени. Тестирование на компьютере позволяет быстро: четко проверить знания, притом отметки выставляет компьютер, поэтому не возникает недовольствия по поводу неправильно выставленной, по мнению учащегося, отметь,

Использование информационных технологий позволяют экономить время учителя на уроке, делает обучение интересным и творческим процессом как для учителя так и для ученика, но для этого необходимо много часов затратить на поиск и подготовку методического материала, так как качество готовых электронных учебников не соответствует необходимому уровню. Необходимо помнить, что компьютер, Интернет, интерактивная доска не заменит учителя на уроке, а это просто удобные, а порой и  необходимые помощники для педагога.
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