Дифференцированный подход в обучении математике.

Учителя математики МБОУ Покровская СОШ № 3:
 Артемова С.И.,учитель I категории, Мурзакова А.А, учитель I категории, Вдовенко Т.И. учитель высшей категории.
Математика является наиболее сложным школьным предметом, требующим более интенсивной мыслительной работы, более высокого уровня обобщений. Поэтому невозможно добиться усвоения математического материала всеми учащимися на одинаково высоком уровне. Если ориентироваться  на "среднего" ученика в обучении математике, то это приводит к снижению успеваемости в классе, к потере интереса к математике, к нежеланию учиться. 
Учителей математики нашей школы затронула проблема  дифференцированного подхода в обучении школьников математике на различных ступенях математического образования. Этот интерес объясняется стремлением так организовать учебно-воспитательный процесс, чтобы каждый ученик был оптимально занят учебно-воспитательной деятельностью на уроках и в домашней подготовке к ним с учетом его математических способностей и интеллектуального развития, чтобы не допускать пробелов в знаниях и умениях школьников, а в конечном итоге дать полноценную базовую математическую подготовку учащимся обычного класса. Признаком времени является повышенная профессиональная мобильность. Современному человеку в течение жизни приходится неоднократно менять сферу занятости и осваивать новые профессии. Это приводит к тому, что на смену лозунга  «Образование для жизни» приходит лозунг «Образование на протяжении всей жизни».
Так как экзамен по математике является  обязательным условием получения общего среднего образования необходимо осуществление дифференцированного подхода к учащимся - как к определенным их группам (сильным, средним, слабым), так и к отдельным ученикам. Дифференцированное обучение предполагает использование его на различных этапах изучения математического материала: подготовки учащихся к изучению нового, введения нового, применения к решению задач, этапа контроля за усвоением. Дифференцировать можно: содержание изучаемого материала (выделение обязательного и дополнительного); методы  и приемы обучения, с целью оказания различной степени индивидуальной или  групповой помощи ученикам при организации самостоятельной работы по изучению нового и  при решении задач; средства и формы обучения. 

Дифференцированный подход обеспечивает личностно – ориентированную дифференцированную среду для развития, воспитания  и сохранения здоровья обучающихся.
Цели дифференциации обучения.

1.
С психолого-педагогической точки зрения – индивидуализация обучения, основанная на создании оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого школьника.

2.
С социальной точки зрения – целенаправленное воздействие на формирование индивидуального творческого, профессионального потенциала общества в целях рационального использования возможностей каждого члена в обществе в его взаимоотношениях с социумом.

3.
С дидактической точки зрения – разрешение назревших проблем школы путём создания новой методической системы дифференцированного обучения учащихся, основанной на принципиально новой мотивационной основе.
На  своих уроках  мы используем уровневую дифференциацию, которая  выражается в том, что обучение учащихся одного и того же класса в рамках одной программы и учебника проходит на различных уровнях усвоения учебного материала. Определяющим при этом является уровень обязательной подготовки (базовый уровень), который задается образцами типовых задач. На основе этого уровня формируется более высокий уровень овладения материалом - уровень возможностей. 

При таком обучении  учитель предлагает  в полном объёме программный материал и образцы учебной математической деятельности. При этом одни учащиеся воспримут и усвоят учебный материал, предложенный учителем или изложенный в книге, а другие усвоят из него только то, что предусматривается обязательными результатами в качестве минимума. Каждый ученик имеет право добровольно выбрать уровень усвоения и отчетности.
Выделяется три уровня сложности учебных задач. 

I уровень. Задачи решаются учащимися на основе только что изученных знаний и способов деятельности, которые они воспроизводят по памяти. Это типовые задачи на непосредственное применение теорем, определений, правил, алгоритмов, формул в конкретных различных ситуациях, не требующих преобразующего воспроизведения структуры усвоенных знаний. Готовность учащихся выполнять воспроизводящую деятельность этого уровня рассматривается как обязательный результат обучения, который вычленен в большинстве школьных учебников. 
II уровень. Задачи требуют от учащихся применения усвоенных знаний и способов деятельности в нетиповой, но знакомой им ситуации, которое сопровождается преобразующим воспроизведением. Ученик, комбинируя известные приемы решения задач, уточняет, проясняет задачную ситуацию и выбирает соответствующий способ деятельности. К такого рода задачам относятся так называемые комбинированные задачи, требующие применения различных элементов знаний уже усвоенных на I уровне. 

III уровень. Задачи этого уровня требуют от ученика преобразующей деятельности при избирательном применении усвоенных знаний и приемов решения в относительно новой для него ситуации, заключающейся в использовании действий I и II уровней, в конструировании новых для ученика систем, позволяющих решить предложенную задачу. В процессе поиска решения задачи ученик, используя интуицию, смекалку, сообразительность, сам выходит на неизвестный для себя способ решения, открывая новые знания. Деятельность ученика постепенно освобождается от готовых образцов, сложившихся установок и приобретает гибкий поисковый характер.
Примеры использования уровневой дифференциации, предлагаемые учащимся:

Алгебра 7 класс.
1.Разложить на множители:
I. Уровень       6ax²-12ax³.
II. Уровень       3x+xy²-x²y-3y.
III. Уровень       2x²-20xy+50y²-2.
Геометрия 7 класс.

I. Уровень.
Доказать равенство Δ АDO и Δ ОВС:
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II. Уровень.
Доказать равенство Δ АBK и Δ FDE:
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III.
Уровень.

Доказать равенство Δ АDM и Δ CBK, если АМ=СК:

Задача I уровня является типовой для учащихся; задача II уровня требует от ученика последовательного выполнения нескольких тождественных преобразований I уровня, известных учащимся; для решения задачи III уровня требуют от учащегося преобразующей деятельности с применением усвоенных знаний. 
Использование уровневого подхода дает возможность целенаправленно отбирать материал, планируя урок четко ставить цель достижения того или иного уровня и в соответствии с целью выбирать формы проведения учебных занятий. 
Оценка должна отражать уровневый подход при контроле, в основе которого лежит достижение всеми учащимися минимального базового обучения. При этом достижение 1 уровня оценивается «3». Достижение учеником 2 уровня может оцениваться, исходя из отметки "4", и только при выполнении работы 3 уровня ученик может претендовать на отметку  "5". 
В связи с тем, что урочного времени для углубленного изучения математики недостаточно, поэтому на базе нашей школы для 5-6 классов школ Неклиновского района ежегодно нами организовывается математическая олимпиада в виде игры «Брейн-ринг». 
Правила игры:

Турнир проводится в групповой форме, когда общее количество команд по жребию делятся на группы по 3-4 команды.

Основной принцип игры: побеждает та команда, которая большее число раз, раньше других правильно ответит на заданный вопрос.

Сигналом о готовности команды ответить служит цветовой сигнал, которым управляет капитан или специально определенный им человек.

На каждое задание отводится определенное количество времени.

Действует запрет отвечать до определенного  момента.

Если команда нарушает этот запрет, её ответ не засчитывается, и она лишается права отвечать на этот вопрос.

Отвечающего назначает капитан.

Если первая команда отвечает на вопрос неправильно, остальным командам даётся на ответ оставшееся от указанного лимита время ответа первой команды. (Чем больше команд играют одновременно, тем меньшим должен быть лимит времени, остающийся последующей команде).

Если ни одна из команд не дала правильного ответа на вопрос или было просрочено время, то очки не присваиваются.

Задания направлены на развитие логического мышления.

Задания оцениваются следующим образом: 4 балла – правильное решение с объяснением, 4 балла – другой способ решения, 1балл – быстрота за правильное решение, 1 балл – правильное решение без объяснения, 3балла – правильное решение с объяснением со второй попытки, 0 баллов – неправильное решение.
Ребята учатся решать нестандартные задачи, задачи с практической направленностью, используя реальное оборудование из кабинета физики «L - микро»,  развивать логические и аналитические способности, слушать и слышать друг друга в ситуациях, когда необходимо оперативно принимать решения. 

С каждым годом количество школ, принимающих участие в игре, увеличивается. Это дает нам стимул для дальнейшей творческой деятельности.
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