Применение  групповых педагогических технологий во время проведения районных мероприятий по изобразительному искусству.

Лысых Г.А.

В чем особенность групповой работы? 

1.Групповая работа –раскрывает творческий потенциал учащегося ;

2.общение в доброжелательном коллективе - раскрепощает человека;

3.коллективизм, взаимовыручка-гарантия социальной защищенности ребенка;

4. чувство ответственности за коллектив -развивает силу воли и твердость характера;

5. групповую работу можно использовать в различных видах деятельности;

6.положительные эмоции, полученные в процессе групповой деятельности учащихся, способствуют более эффективному усвоению изучаемого материала.

                  Примером организации  групповой работы,  может послужить  районная олимпиада для  учащихся  5 – ых классов и учителей ИЗО, организованная на базе нашей школы в2008 году,  на тему «Декоративно – прикладное искусство  Древней Руси. Узор. Орнамент» 

Основные цели олимпиады были следующими:

-развитие у школьников интереса к декоративно – прикладному искусству Древней Руси;

-создание оптимальных условий для выявления одаренных детей и их дальнейшего интеллектуального развития.

Каждый из фрагментов  этой олимпиады с успехом может присутствовать на уроках ИЗО.

Олимпиада проводилась в форме 2 –ух заочных и 1 –го очного тура.

Мною были разработаны теоретические и практические задания для 

 3 – ех туров, сделано множество заготовок, раздаточного материала.

В 1 –ых 2 –ух турах олимпиады участвовали все учащиеся 5 –ых  классов всех школ района. Они должны были ответить на теоретические вопросы по декоративно – прикладному искусству  Древней Руси и сопроводить их рисунками. Из лучших работ класса были составлены альбомы ,которые стали методическим пособием для учителя и учеников при изучении данных тем .(1 –четверть)

Во 2-ом туре ,проводимом на базе школ, были организованы выставки работ по темам:

1. «орнамент в квадрате»

2. «орнамент в круге»

3. «орнамент В полосе»

4. «эскиз орнамента на полотенце»

Для предоставления на районную олимпиаду, на листе А2  были представлены лучшие работы нескольких  участников класса.(2 четверть)

В 3 –ем туре участвовали не более 4-ех человек, победителей школ в 2 –ух заочных турах.(весенние каникулы). Олимпиада проходила в торжественной обстановке в форме народного праздника, была оформлена работами победителей 2 –ух туров, альбомами, которые  играли роль подсказки. По ходу выполнения заданий, все работы вывешивались на всеобщее обозрение.  Работа велась в группах из 6 –ти человек ,представителей разных школ.

Мастер –класс для учителей тоже носил форму групповой работы.

1 –е задание для учеников было следующим: детям розданы заготовки на листахА3,где изображен контур дымковской, филимоновской  или каргопольской игрушки, знаки – символы используемые при их росписи, цвета, которыми они работают и свободное поле листа .учащиеся должны расписать игрушку в соответствующем стиле, выбрать из конверта  и наклеить игрушки определенного промысла. (группа -4 человека)

2- задание. Используя подсказку: последовательность выполнения работы, необходимые цвета нужно выполнить Гжельскую, хохломскую, жостовскую, полхово – майданскую  роспись.

3 задание: на стене размещено незаконченное панно размером 1.50\230.  «Хоровод» ,на котором в цвете выполнен только фон и контуры  изб, фигур девушек и юноши. Ученикам раздаются пронумерованные заготовки контуров изб, или человеческих фигур и в  качестве подсказки – рисунки знаков – символов, используемые в вышивке, резьбе по дереву. Ученики должны выполнить орнамент на избе или на одежде и головном уборе.

Затем подносят свою работу к общему панно, находят соответствующий им № и приклеивают соответствующий им фрагмент. Итогом работы было прекрасное эмоциональное состояние-чувство удовлетворенности плодами своего труда, панно «Хоровод»,которое до сих пор украшает 1 –ый  кабинет нашей школы.

                     Ярким примером групповой работы было еще одно районное мероприятие ,проведенное в 2009 учебном году– школа мастерства по теме: «Освоение техники мастерства некоторых видов ДПИ»,которое состояло из 2 –ух очных туров. 1 –ый раз  каждый работал индивидуально, обучаясь определенному мастерству: росписи по стеклу,  городецкой росписи ,ошибана, учителя обучались  коллажу в стиле «Терро». 

Целью 2 – ого тура было обучение учащихся  коллажу в стиле «Терро».учителя были в роли консультантов и работали с определенной группой учеников. Для работы было заранее заготовлено панно 1.50\2.50

«Цветочный луг». На нем был нанесен легкий пейзаж луга ,неба, 

радуги. Панно было разделено на 10 секторов.

Всем учителям – консультантам были розданы конверты с заданием и выкройками. Их задача состояла в том ,чтобы обучить свою группу данному ДПИ. Они должны были из ткани изготовить бабочек, цветы, лебедя, солнце, жуков и т.д ,а затем ,по своему вкусу, закрепить их в своем секторе на панно. Коллективное панно «Цветочный луг» украшает 2 –й кабинет.

               Районное мероприятие «Школа мастерства» по ИЗО в2010уч. г.

   и подготовка к мероприятию носили характер групповой работы.

К  мероприятию готовилась группа учителей района, состоящая из 3-х человек и 2-х учениц-старшеклассниц нашей школы: Маланчевой Екатерины-11кл. Аветисян Алисы, побывавших в роли учителей- руководителей групп.

Мы обсудили:

1.структуру проведения мероприятия;

2.роль каждого руководителя группы;

3.обучили друг друга различным художественным приемам монотипии.

Особенностью этого мероприятия было то, что одну мастерскую было доверено про вести нашим ученикам. Они были заранее обучены и подготовлены.Помимо изучения теоретического материала ,они самостоятельно подготовили практический и учили других тому, чем сами хорошо владеют.

Нашей целью было - научить учителей ИЗО и учащихся 6-7-ых кл. 4-ем разновидностям монотипии.

В работе мы использовали:

1.наглядность:

2.объяснение и показ последовательности выполнения работы;

3.Постановку задачи;

4.памятку для каждой группы.

Комплектация группы

Раньше в группах были ученики из разных школ, а учителя работали отдельно, на этот раз представителями1-й группы были учитель и

 3 ученика одной школы.

В работе использовали различные виды групповой технологии.

В  1-ых 2-ух случаях- сначала творческая индивидуальная работа, затем , выбор лучших работ внутри группы и создание одного общего панно от группы, подчиненного единому замыслу (идее, теме): «Мой мир», «Мир цветов», «Мир в котором я живу!». Работа представлялась как коллективное творчество представителей 1-й школы.

Результат сразу был виден на выставке. При обзоре всей выставки участники сравнивают и анализируют ,происходит рефлексия.

В 3-4-ом случаях все в группах работали индивидуально, а на выставку выставлялись самые удачные работы 1-го, 2-ух  представителей  от каждой школы. 1 человек своей работой представлял свою школу.

Эта работа полезна тем, что по окончании деятельности, во время сравнения результатов, хорошо видны достоинства  и недостатки, ошибки, делаются надлежащие выводы. Работа заканчивается анализом и рефлексией, который не обязательно произносить вслух.

Результатом мероприятия были  4-е выставки иногда не законченных работ, т.к. процесс работы долгий, трудоемкий, а время работы ограничено.

Итогом этой работы была выставка в данной технике в следующем учебном году ,во время работы новой мастерской.

      Любование работой, мысленное оценивание своей роли  в общем процессе, способствует развитию эстетического вкуса, тяге ко всему красивому, созданному своими руками. Очень полезно понимание того,  что сообща можно достичь лучшего результата, гораздо быстрее можно добиться поставленной цели, происходит сплочение коллектива  в котором работают дети, т.к. общее дело объединяет.

«Использование информационных технологий на уроках МХК»

Основная цель курса МХК в общеобразовательной  школе: сформировать у учащихся целостное представление об исторических традициях и ценностях художественной культуры народов мира.

В 10-11-х классах мы обучаемся по учебникам Л.А. Рапацкой, допущенным Министерством образования и науки Российской Федерации для изучения предмета МХК.

Для 8-9-х классов таковых учебников у учащихся нет, поэтому за основу  я беру учебник Г.И. Даниловой, рекомендованный Министерством образования Российской Федерации.

Так как познание предмета МХК не терпит стандартного подхода к его изучению и методике преподавания, я нахожусь в постоянном поиске новых форм проведения уроков.

Чтобы уроки не были скучными и однообразными, обращаюсь  к электронному учебнику  по МХК, состоящему из презентаций учащихся 8-11-ых классов нашей школы , выполненных по заданной тематике.

На данное время за 3 учебных года ,собраны 109 презентаций по различным темам МХК для изучения в 8-11-х классах. Все  работы классифицированы по разделам изучаемых тематик для удобства использования их в работе. (смотрите приложение)

Что же представляют собой данные работы учащихся?

Если в первый год обучения МХК, презентации выполняли только учащиеся 11-ого класса, в свободной форме исполнения, то на следующий учебный год, учитывая недочеты и ошибки, мною были разработаны критерии содержания и оформления презентаций для уч-ся 8-11-х классов, как итоговых работ года. Разработанные критерии содержания  и оформления презентаций по МХК включают в себя:

- информацию о творчестве какого-либо деятеля художественной культуры;

-- Страна. Ее  художественная культура. 

-требования к оформлению презентации;

-сроки выполнения работы.

Главная цель выполнения презентаций - помочь учителю более эффективно, качественно, интересно, красочно раскрывать изучаемые темы. Повышать мотивацию учеников к изучению художественной  культуры, духовных ценностей  народов мира, родной страны. 

На основе анализа работ этого года, в критерии внесены существенные дополнения.(смотрите приложение) 

Электронный учебник, созданный за 3 учебных года, будет ежегодно пополнятся. Задача ,которую я ставлю перед собой на данный момент, обратить внимание на качественную обработку информации для содержания презентации, потому что «слепое» скачивание материала из интернета, часто приводит к недопониманию изложенной темы. 

     Данная работа полезна тем, что уч-ся обучаются свободно владеть навыками работы с компьютером в различных программах, самостоятельно добывают нужную информацию из интернета (ведут поисковую работу интересующего их материала),учатся конкретизировать, анализировать, делать выводы, составлять вопросы и кроссворды, повышают собственную мотивацию и интерес других к предмету. Это бесценный кладезь методической помощи, т.к., при объемном обилии тем в учебниках, скупые строки часто только слегка касаются каждой из них, что позволяет не задерживаться в памяти уч-ся того что они читают.

                                                          Лысых Г.А.

Приложение:

Критерии содержания и оформления презентаций по МХК и ИЗО.

Критерии содержания   презентации о творчестве какого-либо деятеля культуры.

1.Количество страниц - от 10  до 15 страниц.

1а.цели и задачи работы .

2.стр. – портрет личности, полностью Ф.И.О. и годы жизни.

3 стр. = краткая автобиография:

      1.место и дата рождения. 

      2.Происхождение .(из какой семьи, кто родители)

      3.где получил образование. 

      4. Основные вехи из личной жизни.

      5.Время и название его самых знаменитых произведений (указать направление,     стиль,  жанр, в котором создано это произведение)

     6.Время и причина смерти.

4….7, 12.стр. Краткая характеристика 1-2 его произведений:

      1.Вкакой технике, стиле, жанре выполнена работа.

       2.основной замысел.

       3.сюжет.

       4.колорит. (основные тона)

5. Причины, по которой Вас привлекает творчество  этого человека.

6. Выводы. которые Вы можете сделать, познакомившись с творчеством данной личности.

7. (Последняя страница) Вопросы.(количество вопросов от 7 до 10,3-4 вопроса должны касаться личной жизни,4-6 вопросов, касающихся творчества человека. вопросы не должны быть пустыми и незначительными. Вопросы должны быть поставлены корректно.

7а.кроссворд.(ссылка в другую программу, где выполнялся кроссворд).

8.Проверяйте правильность( грамотность) написания

9.Желательно музыкальное сопровождение.

Эстетическое оформление презентации:

1.1 стр. – титульный лист – крупно- Название презентации.

 ниже-мельче- работу выполнила уч –ся     класса, Покровской СОШ,Ф.И.

ниже- преподаватель Лысых Г.А.

внизу – год.

2.Обязательно соблюдайте логику изложения материала.

3.Продумывайте сочетание фона и шрифта.

4.Наличие рисунков, фото, текста должны соответствовать теме.

5.После содержания, предпоследние страницы –причины, выводы, последняя страница –вопросы .

Критерии содержания   презентации, характеризующей  художественную культуру какой – либо страны.

1.Тема.

1а.цели.задачи.

2.План содержания.

3.Содержание.(основные достижения в области живописи, музыки, литературы, архитектуры, науки).(использовать схемы, таблицы, диаграммы). 

4.Выводы.

5.Вопросы.

6. кроссворд  (ссылка в другую программу, где выполнялся кроссворд).

Сроки выполнения работы:

До конца 1-ой четверти – Выбор темы презентации.

До конца 2-ой четверти- Подбор материала для презентации, выполнение презентации в черновом варианте. Проверка работы.

До конца 3-ей четверти- Доработка, окончательное выполнение презентации, сдача, проверка презентации.

С начала до конца 4-ой четверти- Защита презентаций. 

Приложение к статье «Использование компьютерных технологий на уроках МХК».

Классификация презентаций по МХК.

	№ презентаций
	Тема презентации
	класс
	четверть

	1-6
	Вариации  прекрасного 

«7 чудес света»
	8
	1

	7-15
	Художественная культура 

Древней Месопотамии.
	8
	1

	16=21
	Художественная культура 

Древнего Египта
	8, 10
	2,1

	22-39
	Древнегреческая мифология
	
	

	40,41,45.
	          Своеобразие художественной культуры

Древних цивилизаций. 


	9
	1

	42-51
	Мир и человек в художественных образах
	9
	2,4

	52-67
	Художественные традиции

Народов мира
	9,10
	1-4

	68-82
	Художественная культура 

Средневековья. 

Ее  представители.
	10
	3



	83-109
	Стили в искусстве .

Ее представители.
	11
	1-3


